s sl <

L ey COURS N°3

NIVEAU : 1 Sc. expérimentale .

......... barycentre page=1-

(3

.......... i FOCTTITS

l. Barycentre de deux points pondérés :
A. deux points pondérés — le barycentre de deux points pondérés :
a. activité:

Aet B deux points du plan (7) tel que I est le milieu de [ A, B], et G est un point du plan (7) .

1 DéterminerG de (7) telque: GA+GB =0 .
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retel que s GA+ B85 CRTTTIETIB
2 Construire tel que : GA+2GB =0 . - S Sl S S S e VS PO
_3 Combien- existe de point Gtel que: 2GA—3GB=07? | _t i i &+ &+ &+ 1 & &

4 Existe t- il de point G tel que : 3GA-3GB =0 .
b. Vocabulaire :

o Dans Pécriture : aGA +bGB =0.

e Lenombre a s’appelle le poids du point A, on dit que le point A est affecté de coefficient a.

e Lecouple (A,a) est appelé point pondéré .
e L’ensemble S = {(A a),(B, b)} est appelé systéme pondéré .
e Lecasd’ou a+b=0 lepoint G s’appelle barycentre du systéme pondéré S .

e Sia=beta#0 lepoint G s’appelle isobarycentre de A et B ou centre de gravité du [A, B] :

c. Définition et théoréeme :

I’)Soient (Aa) et (B,b) deux points pondérés du plan (7) , tel que A=B et aetb deR ™
| z 2 ’ . }
I = Sia+b=0 alors il existe un point unique G de (P) tel que : aGA+bGB =0 . I
i
: = lepoint G s’appelle barycentre du systtme pondéré S = {(A, a) ,(B, b)} (ou encore
|
|\ barycentre des points pondérés (A,a) et (B,b) :

sz. Demonstration : -

Ona:
(a@+b@=5 et a+b¢0)<:>(aGTA+bEAFbﬁ=6et a+b¢0)

<:>((a+b)ﬁ= bAB et a+b¢0)

<:>(A_G'=Lﬁ et a+b¢0)
a+b

Puisque A et B deux points donnés du plan (7) donc le vecteur AB est unique de méme pour le

par suite le point G est unique car AG = LK@ :
a+b a+b

Conclusion : G est unique tel que : a+b =0 et aGA+bGB=0 .
B. Propriétés du barycentre de deux points pondérés :
O1. Invariance:
i—Activité :

le point G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a) (B, b)} .

nombre

1 Déterminer G'du plan (7) est barycentre du systéme pondéré {(A,ka),(B,kb)} .
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2 est ce qu’il y-a une condition sur le réel k ? donner le théoréme .
b. Théoreme :

" * .~
I' Si G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a) (B, b)} alors pour tout k de R on a aussi
I G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B, kb)} .
|
: e barycentre de deux points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) par
o le méme réel non nul .

02. propriété caractéristique :
a. Activité:

le point G est barycentre du systéme pondéré S = {(A a),(B, b)} et M est un point de (7).
1 Ecrire (1) : aMA+bMB en fonction de MG .
2 Compléter I’équivalence suivant (1) &S VMe (7’) ‘At b= ( ------ ) MG .

3 On suppose que M = A et M =B dans la relation (1) que peut-on déduire ?
b. Propriété caractéristique : ‘
7 = (G estbarycentre du systtme pondéré S = {(A a),(B, b)} ) si et seulement si : (a+b =0 et
I

VM € (7):aMA +bMB = (a+b)MG ).

I

I - b .

: = Lespoints A et B et C sontalignéset AG=——AB .
\ a+b

; Construction : de G est barycentre du systéme pondéré S = {(A a),(B, b)} .

l Méthode : on divise le segment [AB] en |a+ b| segments égales donc chaque segment a pour

AB

longueur d = m :

o Si Lbest positif le point G est situé a une distance |b|xd (ouon prend bsegment) du
a+
point A dans le sens de Avers B.
e Si Lbest négatif le point G est situé a une distance |b|xd (ouon prend bsegment) du
a+

point A dans le sens opposé de A vers B.

b
s [0,1] alors G e[AB] .

e Sj

b b
. S|m>1alorsGe[AB)etG¢[AB].Slm<0alorsGe[AB)etG¢[AB].

Exemple 1 {(A,—lO),(B, 2)} exemple 2 {(A,—Z),(B, 6)} exemple 3 {(A 2),(B,4)}
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On choisit un point Mtel que M & (AB) (a Pextérieure de la droite (AB) ).

On construit deux points A'et B'tel que : MA'=aMA et MB'=bMB (1) d’ou :

MC=MA'+MB"' (3)c.a.d. [MC] est un diamétre du parallélogramme A'MB'C
D’aprés la propriété caractéristique aMA+bMB = (a+b)MG (2).

D’aprés : (1) et (2) on obtient : MA'+MB' = (a+ b)m .(4).

D’aprés : (3) et (4) on obtient : (a+b)MG =MC .

D’ou M et G et C sont alignés donc G E(MC) :

D’ou A et B et G sont alignés donc G e(AB) .

Donc: Ge (AB)m(MC) par suite (I\/IC)m(AB) = {G}

exemple : (A, 4) et (B,3) : ;

[

Déterminer I’ensemble des points M du plan ('P) tel que : ”2W+4W§” =12 .

b. Déterminer I’ensemble des points M du plan ('P) tel que : ||2MA+4MB” = ||4MA+ 2MB".

Correction :
a. On détermine ’ensemble des points :

N On consideére le point G barycentre de {(A 2),(B,4)} d’aprés la propriété

caractéristique on obtient : HZW& 4%” =6 HBWG ‘ =12

= ”m|= 2
&S MG=2
Conclusion : Pensemble des points M du plan (73) est le cercle C(G,Z) .

b. On détermine ’ensemble des points :
On consideére le point G barycentre de {(A 2),(B,4)} et le point G* barycentre de

{(A, 4),(B, 2)} d’aprés la propriété caractéristique on obtient :

H2MA+ 4|v|B|| - H4MA+ 2|v|B|| N H6MG|| - HGMG'

@HW\H\W = MG = MG*

Conclusion : ’ensemble des points M du plan (7’) est la médiatrice du segment [GG ]

e ——LL.
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03. Cordonnées du point G barycentre de S ={(A,a),(B,b)}
a. Activité :
Le plan (7’) est rapporté au repére (O,T,]:) tel que A(xA,yA) et B(XB,yB) et G(XG,yG) points
de (7’)
1 Donner les cordonnées des vecteurs OA et OB .

2 Ecrire le vecteur OG en fonction des vecteurs OA et OB .

3 On déduit les cordonnées de G en fonction des les cordonnées de Aet B .

b. Probriété:

- oo -
fj.e plan (?’) est rapporté au repére (O, i,j) tel que A(xA,yA) et B(xB,yB) et G(XG,yG) points
: de (P)

1
. . b b
:\ Le point G barycentre de S={(A,a),(B,b)} ona: x, =% et y, =ay;+%

£

-

I. Barycentre de trois points pondérés :
A. Barycentre de trois points pondérés :
a. Activité :

On veut connaitre s’il existe un point unique G de (7") du du systéeme pondéré
{(c.4):(B.-3);(A 1)} c.ad. GA-3GB+4GC=0 .
1 Ecrire le vecteur GA en fonction des vecteurs AB et AC . ; puis on déduit I’unicité de G .
2 Soit le point K barycentre de {(B,—?,);(A, 1)}

e Montrer que —2GK +4GC=0.

e Que peut-on déduire pour le point G ? Que peut-on déduire pour les points Get Ket C ?
b. Définition et théoréme :

(’y‘Soient (A,a) et (B,b) et (C,C) trois points pondérés du plan (’P) ,telque aetb etcdeR . -\I
: = Sia+b+c=0 alorsil existe un point unique G de (7) qui vérifie: aG—A+b@+cG—C=6.E
: = e point G s’appelle barycentre du systéme pondéré {(C, C);(B, b);(A,a)} (ou encore :
i barycentre des points pondérés (A,a) et (B,b) . ]
: = Si a=b=c#0 lepoint G s’appelle isobarycentre des points A et B et C ou le centre de

N gravité du triangle ABC 3

B. Remarque :
A’ et B'et C' sont les milieux respectivement de [BC] et [AC] et [AB] :

= Ona:AA'= %(EJFA—(:) et G centre de gravité du triangle ABC donc :

—_— — —

GA+GB+GC=0 par suite G—A+(G_A+ﬁ)+(G—A+af)=6 :
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= On obtient : etﬁ:%ﬁ+%A_c’ et E:%ﬁ+%ﬁ: et CG=%C—A+%§

s Do AG=L1AB+L1AC=2AA".
3 3 3

= Démonstration analogue on obtient : CG = %CA' et BG = % BA'.

C. Propriétés du barycentre de deux points pondérés :
O1. Invariance:
a. Théoréme :

e Si G est barycentre du systéme pondéré {(A,a),(B,b),(C,c)} alors pour tout k de R ona
aussi G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B,kb),(C, kc)} .

e barycentre de trois points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) par
le méme réel non nul .
02. propriété caractéristique :
a. Propriété caractéristique :
4 \ - . .
:J = G est barycentre du systéme pondéré {(A,a) .(B,b).(C, c)} ) si et seulement si :
1

(a+b+c=0et VMe(P) :aMA+bMB+cMC=(a+b+c)M_G ).

i
~

03. Associativité du barycentre ou barycentre partiel :
a. Théoréme :
,’ y barycentre de trois pondérés ne change pas si on remplace deux points du systeme par leur ‘\
1 barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec un coefficient qui est la somme de
leur coefficients)

1

|

| Ouencore G, est barycentre de {(A,a),(B, b)} (avec a+b#0)etona G est barycentre de
I\\ {(A,a),(B,b),(C,c)} alors G est barycentre de {(C,c),(Gz,a+ b)}

E Déemonstration :
e G est barycentre de {(A,a),(B,b),(C,c)} (1). G, est barycentre de {(A,a),(B,b)} (

a+b=0) (2)

On démontre que : G est barycentre de {(C,C),(Gz,a+ b)} .

ona: (a+b)GG, +cGC=aGG, +bGG, +cGC
=aCTA+aAT3¢b@+bBTSQ+c€C
=aa&+b@+c&f+aA—G;+bB—G2
= @G—A’+b§3’+CG—C:+aA—G;TbB—G2’ (@aprés (1) et (2)

0 0

Conclusion : G est barycentre de {(C,C),(Gz,a+ b)}

c. Exemples:
e Centre de gravité d’un triangle :

G est barycentre de {(C,l);(B,l);(A,l)} ( centre de gravité d’un triangle ABC ).

e ——LL.
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A" est le milieu de [BC] donc A’ est barycentre de {(C,l);(B,l)} .D’ou G est barycentre de
o 2AA.

a+b 3

G est barycentre de {(C 3);(B,-2);(A, —2)} .

On considere G, est barycentre de{(A,—Z),(B,—Z)} donc G, est le milieu de [ AB].

LC—Z: ~4 AB - 4AB
a+b
c.c)}

—_

AA'=

{(A', 2);(A l)} donc : AG =

D’ou : G est barycentre de {(C 3),(62,—4)} Par suite : CG =

04. Cordonnées du point G barycentre de S = {(A,a) (B.b
c. Propriéeté:
o L —
ULe plan (?’) est rapporté au repére (O, i,j) tel que A(XA,yA) et B(xB,yB) et C(xc,yc) et \‘I
1
i G(XG ,yG) points de (7’) ]
: Le point G barycentre de S ={(A,a),(B,b),(C,c)} ona:
: ax, +bXg +0Xc ay, +byg +cy.
\ G = Yo =
N a+b+c ‘a+b+c -
035. Construction: de G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a),(B,b),(C,c)} .

Exemple 1

Construire G barycentre de

exemple 2 :
dans le plan (7’) rapporté au repere (O, i,j) on considere les points

pondérés (A(1,1);3) et (B(4,1);1) et (C(~1,3);1). déterminer

={(c1):(B,2);(A3)}

C

les cordonnées de leurs barycentre
B. |  clabl ey

G(ab)|

] ' ' ]
----------------------
' v v

......................

Barycentre de quatre points pondérés :
A. Barycentre de quatre points pondéres :
a. Activité :
Soit ABCD un parallélogramme de centre O. On considére
(B,1) et (C,1)et (D).

Déterminer : G, barycentre des points pondérés : (A,l) e

les points pondérés :(A,l) et

t(B.1).
D,1).

(D,l) admet un point G du plan

Déterminer : G, barycentre des points pondérés : (C,l) et (
(B,1) et (C,1) et

e Est-ce que les points pondéreés : (A,l) et

(7’) tel que GA+GB+GC+GD=0.

Que peut-on déduire ?
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b. Définition et théoréme :

— . -
lySoient (A/a) et (B,b) et (C,c) et (D,d) quatre points pondérés du plan (7) |, tel que aet b \\\
(]
| etcetddeR . }
I = Sia+b+c+d=0 alorsil existe un point unique G de () qui vérifie: :
I — — — — —_—
: aGA+bGB +cGC+dGD =0. :
: . . o I
i = |e point G s’appelle barycentre du systéme pondéré {(A a) , (B, b) : (C, C) ,(D, d)} (ou :
I encore barycentre des points pondérés (A,a) et (B,b) . :
|
I = Si a=b=c=d=#0 le point G s’appelle isobarycentre des points A et B et C et D ou le Centre}
\ ., Sy
SO de gravité du quadrilatere ABCD 7
. Propriétés du barycentre de deux points pondéreés :
1. Invariance:

a. Théoréme :
:l’/J Si G est barycentre du systtme pondéré {(A a),(B.b).(C.c).(D, d)} alors pour tout k deR”
onaaussi G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B,kb),(C,kc),(D, kd)

e barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients )
par le méme réel non nul .

02. propriété caractéristique :

a. Propriété caractéristique :

o e barycentre du systéme pondéré {(A a),(B.b).(C.c).(D, d)} ) si et seulement si :

I (a+b+c+d=0 et YMe(P) :aMA+bMB+cMC+dMD=(a+b+c+d)MG ).
~

03. Associativité du barycentre ou barycentre partiel :
a. Théoréme :

,’— Le barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on remplace deux points ou bien trois_‘\
! points du systéme par leur barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec un ‘l
: coefficient qui est la somme de leur coefficients) :
I« Ouencore G, est barycentre de {(A,a),(B, b)} (avec a+b =0 )etona G, est barycentre de :
| |
1 e {(C,C),(D,d)} (avec c+d =0 )alors G est barycentre de {(Gl,a+b),(Gz,c+d)} :
|
: e Ouencore G, est barycentre de {(A,a),(B, b),(C,c)} (avec a+b+c#0)alors G est :
1
\\\ barycentre de {(Gg,a+b+c),(D,d)} ,}
04. Cordonnées du point G barycentre de S= {(A,a),(B, b),(C,C),(D,d)}
d. Propriété:
3 == =~
{'JLe plan (7’) est rapporté au repére (O, I,J) tel que A(xA,yA) et B(xB,yB) et C(Xc,yc) et Y
1

: D(XD,YD) et G(xG,yG) points de (7). )
|

. _ ]
: Le point G barycentre de S ={(A, a),(B,b),(C,c),(D,d)} ona:
: x =axA+be+cxc+de et y =ayA+byB+cyC+dyD
‘. ¢ a+b+c+d ¢ a+b+c+d _

e ———,LL..
-7 -



https://benmoussamath1.jimdo.com/



